关于印发《南三镇渔业疫情防控应急预案》
的通知

镇直各部门，各村（居）委会：
为认真贯彻落实省、市、区关于海上渔船疫情防控工作部署要求，进一步加强对海上渔船疫情防控工作指导，严禁境外疫情海上输入，经研究，特制定《南三镇渔业疫情防控应急预案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。


湛江市坡头区南三镇人民政府
                                     2022年8月17日











南三镇渔业疫情防控应急预案

一、编制依据
根据省、市、区新冠病毒疫情防控指挥办有关工作部署,为强化我镇应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作,贯彻落实《广东省海洋渔船渔民疫情防控工作指引（第一版）》以及《湛江市海洋渔船渔民新冠疫情防控工作实施方案》要求，结合我镇海洋与渔业行业领域实际情况,制定疫情防控应急预案。
二、目的
为聚焦严防“海上输入”工作目标，全面加强海上渔船管控，主动担当作为，调动各村（居）力量，充分利用科技手段，全面监测监控，进一步加强海上疫情防控工作，做好责任到位、保障到位、措施到位，坚持预防为主、早发现、早报告，堵住海上非法入境和疫情输入漏洞，构筑海上疫情防控的坚固防线。
三、适用范围
新冠肺炎疫情防控期间，我镇出海作业渔船回港、渔民上岸、渔船维修等涉及场所及其工作人员。
四、组织机构及职责分工
(一)领导小组组成
组  长：唐海迪  南三镇镇长
副组长：陈观彩  镇党委委员、副镇长
副组长：汪  鹏  坡头渔政大队队长
副组长：李忠兴  市场监督管理局南三分局副局长、负责人
副组长：黄理达  市公安局南三分局治安大队负责人
成  员：叶剑超  镇公共服务办主任
游  悦  镇农业农村办公室主任
黄观发  镇应急管理办主任 
陈康赛  南三社区党支部书记
    郑土祥  巴东村党总支书记
    郑日堂  五里村党总支书记
    陈土荣  灯塔村党总支书记
    陈康有  光明村党总支书记
张玉昌  东湖村党总支书记
    陈伟德  南滘村党支部书记
    冯真强  南米村党支部书记
      李红英  麻弄村党支部书记
[bookmark: _GoBack]    罗  红  田头村党支部书记
    黄康平  白沙村党支部书记
    陈海瑞  蓝田村党支部书记
    莫观元  海丰村党支部书记
            李尚元  新南村党支部书记
(二)领导小组职责
按照省、市的部署，在区委区政府领导下,统筹协调全镇应对渔业新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作;落细落实管控措施，精准做好“外防输入、内防反弹”，降低疫情输入传播风险。确保全镇渔业疫情防控工作全覆盖、抓落实。
(三)明确分工
1.组长、副组长。根据上级防疫通知要求，召开渔船疫情防控工作领导小组会议，传达上级指示，对相关工作进行部署。启动应急预案，实时掌握值班情况，加强渔船、渔民管控统筹指导，详细部署境外疫情海上输入防控工作，细化工作方案，明确分工，全面加强渔业船舶管控工作，深入渔村、渔港开展宣传，引导渔民船东不得擅自从海上接泊境外人员入境，提高渔民群众反偷私渡防疫情的自觉性。
2.业务办公室成员、各村（居）委会。落实在册渔船及乡镇渔船疫情防控责任人，做到包船到人，一船一台账。积极开展宣传教育，禁止渔船载客载货及赴敏感海域，密切关注疫情发展动态，及时向渔业从业人员发送疫情信息；做好应对疫情突发事件的准备工作。
五、应急防控措施
(一)渔船进港。逐一登记造册。各村（居）委会要切实做好全片区渔船摸排登记，全面掌握辖区内渔船、渔民、船员动态信息，对辖区内渔船进行登记造册，实行包船到人、定人联船。
(二)强化物资储备。各村（居）委会根据防控要求，为船员配备口罩、测温仪等防护用品和洗手液、消毒水、酒精等消杀用品。
(三)严格进出港报告制度。一是国库在册渔船。国库在册渔船每航次出海前，船东 船长要提前24小时凭出海船员名单及核酸检测结果如实向区海洋与渔业执法大队及村（居）委会报备，不得存在瞒报、漏报行为，回港须提前24小时将渔船进港情况和进港船员名单向区海洋与渔业执法大队及村（居）委会报备。二是乡镇渔船。乡镇渔船每次出港前，应提前2小时向村（居）委会网格员报备，报备内容包括：计划出港时间、作业海域、船上具体人员及核酸检测结果、消防和救生设备配备情况、跟帮生产情况、计划回港时间等信息；乡镇渔船应于回港前 1小时向村（居）委会网格员报备，村（居）委会网格员应填报好乡镇渔船进出港报备台帐，并每天向乡镇疫情防控部门报告。三是外籍渔船。非湛江籍的渔船出港参照国库在册渔船实施出港管控。 
(四)严密监测船员健康。各村（居）委会应督促船员在海上期间佩戴口罩，建立船员体温日常报告检测制度，发现异常及时报告；每日应对渔船进行清洗消毒，增加驾驶室、船舱等重点区域消毒频次；保证船上食材安全、餐具卫生，实行分餐制。
(五)及时核查上报。渔船到港时，核对船上人员信息，进行体温检测，做到不落一船一人。
    (六)实施渔船不同作业海域分类管控。一是作业期间与境外船舶有接触的渔船，船上人员需落实“7 天集中隔离医学观察+3 天居家健康监测”（其中第 1、2、3、5、7、10 天分别进行一次核酸检测）管理，其中7天集中隔离医学观察应在船上或集中隔离场所进行。二是凡赴台浅、东沙、西沙、南沙、北部湾中越共同渔区等海域作业的渔船，但没有与境外渔船接触的，船上船员须落实“7天3检”。如需回家，待“3天2检”核酸检测阴性后方可离船上岸，在家实行4天居家健康监测，并在第4天进行1次核酸检测；期间需要出海作业的，可由专车转运出海；无需离船回家的人员，落实在船上闭环完成“7天3检”。三是对离开本市海域作业但未到敏感海域的渔船，船员离船上岸前需进行1次核酸检测，待核酸检测结果阴性后方能上岸。四是对未离开本市海域且未到敏感海域作业的渔船，以及在港内作业的海洋捕捞辅助船，由镇政府按每周25%比例对渔民进行1次核酸检测，每月实现渔员全覆盖。
    (七)应急响应。发现搭载非报备出海的其他人员，各村（居）委会要及时报给区海洋与渔业执法大队、公安等执法部门，若发现船上人员发热、咳嗽等情形，则启动应急响应，各相关行政村报告片区，由片区按区防控程序和工作要求组织落实，报区农业农村局协调处置。
    六、应急响应终止
     (一)渔区新冠肺炎疫情得到有效控制，经报告镇防控指挥部批准同意,镇防控领导小组及时发布应急响应终止。
（二）要对疫情发生经过、采取的应对措施以及应急处置过程中存在的问题等进行全面评估、总结。
（三）在落实各项防控措施，确保安全、卫生、健康的前提下，要指导、组织好当地渔业复工复产各项工作。
七、物资保障
做好疫情防控所需口罩、护目镜、消毒液、手套、鞋套、防护服等各类防护物资储备,重点加强对一线人员的防护保障,降低工作过程中感染疫情风险。
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