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整体绩效自评报告

评价年度：2023年度

评价单位：湛江市坡头区文学艺术界联合会

市级预算部门单位（公章）：湛江市坡头区文学艺术界联合会

填报日期：2024年10月12日

根据《坡头区财政局关于开展2024年区级财政资金绩效自评工作的通知》（湛坡财〔2024〕194号）的文件要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2023年度湛江市坡头区文学艺术界联合会整体绩效自我评价报告如下：

单位基本情况

部门职能情况

湛江市坡头区文学艺术界联合会是主管文学艺术界工作的职能部门。主要职责：

（一）贯彻党的文艺路线、方针、政策，团结广大文艺家、文艺工作者为繁荣社会主义文艺事业而发挥其桥梁和纽带作用。

（二）指导各协会（文学、戏剧、曲艺、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法等协会）开展研讨活动，总结交流创作经验，开展各种文艺评奖、表彰、纪念活动，配合有关部门有重点地组织文艺创作、展出、演出，力求出作品、出人才。

（三）加强各协会对文艺家的联络、服务工作；反映文艺界的情况和要求，维护宪法和法律赋予文艺家的权益，使文联成为文艺家之家。

（四）加强同各地的文艺家协会的业务交流和协作，增进友谊，开展交流活动。

（五）管理和协调各协会工作。

（六）承担区委、区政府交办的各种任务和其他事项。

（二）年度总体工作和重点工作任务

（一）扎实开展理论学习。

深入系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神，在学懂弄通做实上下功夫。坚持每个月专题理论学习1次，区文联支部书记到挂点村委会上党课一次。组织区各文艺家协会学习贯彻全省高质量发展大会精神及全市全区开展“竞标争先”行动，展现“比学赶超”状态动员大会精神。组织学习习近平总书记文化传承发展座谈会重要讲话精神、学习贯彻黄坤明同志调研省文联省作协讲话精神、学习习近平总书记在广东调研时的重要讲话精神、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会精神、学习习近平对宣传思想文化工作作出重要指示精神。引导广大文艺工作者忠诚拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

（二）加强党建引领。

认真落实党建主体责任，全面贯彻落实湛江市委“1+2+6”基层党建提质年行动方案、坡头区委“两加一推”深化党建提质年行动部署要求，全力推动各项工作任务如期完成。一是及时研究部署。区文联党支部及时召开贯彻落实湛江市委“1+2+6”基层党建提质年行动方案、坡头区委“两加一推”深化党建提质年行动动员部署会，认真研究学习《坡头区“两加一推”深化基层党建提质年行动实施方案》，党支部书记认真履行第一责任人职责，领导班子成员积极认领工作任务，落实责任，压实责任链，推动区文联党支部规范、高效、廉洁建设。二是按照区委的部署，每周二晚上开展“亮灯行动·平安夜访”，报送排班表并按时下访挂点的坡头镇高山村委会，区、镇、村联合召开工作会议，协调建立工作44践活动。

（三）深入开展“竞标争先”、“比学赶超”，为“百千万工程”赋能。

区文联围绕主责主业，深入开展“竞标争先”、展现“比学赶超”，积极发挥文联两个优势，以“百千万工程”文艺赋能行动为抓手，统筹文艺资源力量，团结引领全区文艺界听党话、跟党走。
一是成立组织机构，加强组织领导。为全面贯彻落实《坡头区“竞标争先、比学赶超”行动实施方案》要求，在全区文联各领域迅速掀起竞标争先、比学赶超的热潮，区文联成立了 “竞标争先、比学赶超”行动领导小组，制定《坡头区文联“竞标争先、比学赶超”行动实施方案》。

二是做好学习贯彻工作。2月16日，区文联传达学习了全省高质量发展大会精神及全市全区开展“竞标争先”行动，展现“比学赶超”状态动员大会精神。3月19日，坡头区作家协会举办了“赛龙夺锦，我们来了——坡头区作协竞标争先交流研讨会”。其他文艺协会也相应地组织了主席团成员及理事会进行传达学习。

三是制定《坡头区文联开展“百县千镇万村高质量发展工程”文艺赋能行动实施方案》。发挥文联两个优势，统筹文艺资源力量，团结引领全区文艺界听党话、跟党走，以“竞标争先、比学赶超”的状态，积极投身到“百县千镇万村高质量发展工程”中去，贡献坡头文艺力量。

（四）主题活动精彩纷呈。

2023年，区文联以党的二十大精神指引文联工作创新发展，积极履行“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”基本职能，组织、引导全区文艺工作者围绕中心、服务大局，奋力推动文艺工作高质量发展。

一是扎实开展“我为群众办实事”、“传统艺术下基层”等文艺志愿活动。举办了“挥毫送春联、祝福到千家”系列活动；“我们的节日春节”主题文艺活动；元宵节 “我们的节日·精神家园” 活动；庆赏春宵“文化一条街”演出活动；书法进校园活动；世界读书日开展文学进校园活动；“书香雅韵润校园  读书写作促成长”读书及写作专题讲座进校园活动；“传承书法艺术  活动幸福坡头”文化文艺志愿服务活动；“文化亮灯，赋能高质量发展”文艺赋能之曲艺进坡头镇；“文艺赋能之廉洁文化进社区”（坡头镇专场）、（麻斜街道办专场）活动；传统美术（中国画）进校园活动；省文学志愿服务“百名小小说作家进校园”走进坡头区一中活动；奥体小夜市文艺表演、到全区各中小学指导文艺；举办“亮灯行动·书法进基层”书法培训班；举办坡头区2023年“喜迎中秋 欢度国庆”主题晚会；举办“文艺赋能乡村振兴、助力‘百千万工程’和美乡村——詹国超焦墨山水画风景油画作品展”；举办“传统艺术下基层”之曲艺走进乾塘镇乾塘村委会；重阳节举办了“文明坡头、共庆重阳”坡头书法作品展；举办“传统艺术下基层”之曲艺走进南三镇莫村等各类形式丰富的文艺活动。

二是为助力湛江市打造“红树林之城”。举办了2023年坡头区“红树林故事我来讲”主题活动、“赞美红树林，助力高质量发展”——2023年坡头区“红树林之城”主题征文活动、“绿美坡头  引领未来”——2023年红树林之城（坡头）海滩文化节文化汇演等。

三是开展“百千万工程”文艺赋能行动。联合区委宣传部举办了“红树林之城”征文比赛；为助力我区创建“全市社会治理示范区”，推进乡村振兴工作，打造平安、健康、文明的铺仔文化，9月至11月，区文联联合区委政法委“咱村铺仔的故事”征集活动；11月至12月，为庆祝湛江环城高速鹭洲大桥通车，营造欢庆氛围，区文联联合区委宣传部等部门启动坡头区“庆祝鹭洲大桥通车每日一诗（文）”活动。

四是服务会员成长成才。召开2022年度总结会，表彰了区作家协会、朗诵协会和书法协会等三个先进协会和郑晓晖等48名优秀文艺工作者；举办2023年书法临帖展；举办“赛龙夺锦，我们来了——‘竞标争先’交流研讨会”；举办书法交流研讨会；组织音舞协会到雷州采风活动；举办“童心向党”坡头区第二届少年儿童美术作品展；举办“紧随总书记  奋进新征程”主题党日活动；举办临帖培训班；举办短篇小说讲座、举办坡头区文艺作品丛书首发座谈会、坡头区、廉江市书法家协会举行书法交流活动；举办坡头区艺术沙龙活动等等。四是文艺创作多人获奖。区音舞协会创作的坡头方言歌曲《恭敬爹娘》节目获湛江市特等奖。朗诵协办创作的《我们把春天吵醒了》获省三等奖，现在进入全国大赛。10岁会员曹秋怡获全国第八届“曹灿杯”青少年朗诵大赛二等奖。王妙裕获省朗诵大赛总决赛二等奖。作协游真兴、郑晓晖、梁飞龙、郑亚演等4人作品获湛江市“红树林之城”征文比赛三等奖。书协42幅作品入选湛江市第三届临帖展。陈绍虎入展第二届“袁崇焕杯”全国书法大赛。6人作品入选纪念北宋名相寇准贬谪雷州1000周年全国书法展览。

（三）部门整体支出绩效目标

根据《预算绩效管理相关规定，结合年度目标任务，我会在设立以下主要绩效目标：在区委的坚强领导下，积极履行文艺职能，汇聚文艺力量、凝聚文艺团结，引领全区广大文艺爱好者奋力开创新时代文联工作新篇章，为我区高质量跨越式发展作出文艺界新的更大贡献。

部门整体支出情况

2023年，整体收支预算数及决算数如下：2023年本部门预算收入86.83万元，预算支出86.83万元，完成预算支出100%；2023年本部门年初结转和结余13.05万元，其他收入1.77万元，决算收入101.65万元，决算支出91.80万元，年末结转和结余9.85万元。
二、自评工作开展情况

根据文件要求，成立绩效评价自评小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作。绩效评价自评工作领导小组办公室设在办公室，财政支出项目绩效自评工作领导小组主要职责：

全面落实对财政项目支出绩效评价自评工作的统一部署，及时组织绩效评价工作,确保开展好财政项目支出的绩效评价工作的顺利进行，按时按质完成绩效评价工作。

按时报送自评材料，并且认真对照文件要求查阅、核实资料如实填写，对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性负责。
三、绩效自评情况

（一）自评结果

我单位资金运行管理工作严格按照区委、区政府的工作安排，积极履行职责，强化科学管理，保障政策落实，有效发挥了财政资金的使用效率，较好地完成了各项指标任务。在人员经费支出、公共支出方面严格执行区委、区政府的各项制度；在项目经费的使用方面，在保证各项任务顺利完成的同时，严格落实厉行节约的原则，有效压缩不必要的支出；在三公经费的使用方面，严格控制在预算申报的范围内合理、据实规范报销。2023年度部门整体支出绩效自评综合得分95分。

部门整体支出绩效指标分析

    对照《整体绩效自评指标评分表》逐项分析各指标完成情况。

预算编制情况。

预算编制符合本单位的职责、符合区委区政府的方针政策和工作要求，编制项目资金预算按照轻重缓急原则，结合实际，深入调研，编实编细各类项目预算。
2.预算执行情况。

认真执行年初部门预算，量入为出，确保收支平衡。预算执行遵循细化模式，确保不浪费。
3.预算监督情况。
严格按照预算执行。在收到财政下达资金的各类款项后，按照资金的用途使用，支出总额控制在预算以内。资金使用从预算、执行、验收、资金支付等流程层层把关。项目资金严格按照项目申报的实施方案组织实施，加强日常监督，部门严格执行重大事项决策机制，不搞“一支笔、一言堂”，严格执行内部控制制度与流程，确保预算资金安全。
4.预算使用效益。

在区委和区政府的指导下，认真完成2023年的的各项工作任务，合理执行2023年部门预算，确保了本单位的正常运转，促进各项工作的发展。一是保障工资福利、一般商品和服务、个人和家庭补助支出等，确保日常办公正常运转；二是指导各协会进行各类形式文艺创作，鼓励文艺群体进行采风创作活动。促进坡头区文艺的发展，扩大文艺影响力； 三是专项业务工作等综合经费推进文艺工作、提高提高文艺素养和创作水平等。
（三）部门整体支出绩效管理存在问题

预算绩效管理具有专业性和复杂性，工作人员业务水平有待提高，预算绩效管理基础工作有待进一步加强。

（四）改进措施

加强相关工作人员的业务知识的培训，提升绩效管理人员的

业务水平。
其他自评情况

    无。
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