
坡头区精神文明建设委员会办公室
坡文明办〔2023〕19号

关于开展“有喜事来种树 坡头更美丽”
主题宣传活动的通知
[bookmark: _GoBack]
各镇（街）、区直及驻区各单位：
为树立文明新风，抵制陈规陋习，建设绿美坡头，根据市委、区委工作部署要求，坡头区文明办发出倡议书，号召全区党员干部、市民朋友深入开展“有喜事来种树 坡头更美丽”主题活动，助力“百千万工程”。现就主题宣传活动具体要求通知如下。
1、 活动主题
有喜事来种树 坡头更美丽
二、活动内容
各镇（街）结合“百千万工程”镇域风貌提升，指导村（社区）规划“喜事林”用地；各镇（街）、各部门通过党员干部带头植树，引导有嫁娶、出生、生日、进宅、升学、晋升、店铺开张、企业投产等喜事的集体、家庭或个人，到植树造林点“喜树林”或各村居周边植树点，义务认捐、认种、认管“幸福树”；各镇（街）、各部门通过开展与推动移风易俗相结合的新时代文明实践活动，引领乡村文明新风，遏制农村陈规陋习，助力“百县千镇万村高质量发展工程”。
三、宣传要求
（一）大力开展主题社会宣传工作。各镇（街）、各单位根据“有喜事来种树 坡头更美丽”主题宣传画（附件1），充分运用户外大型T牌、LED显示屏、地标建筑、楼宇广告等宣传载体，广泛布置主题宣传画和宣传标语，向村居民派发长倡议书（附件3），并充分利用乡村大喇叭多频次播出“有喜事来种树 坡头更美丽”主题宣传音频，通过乡村大喇叭、流动宣传车等形式，广泛深入开展主题宣传。
（二）深入开展“有喜事来种树 坡头更美丽”移风易俗宣讲活动。各级党组织要发挥战斗堡垒作用，组建移风易俗志愿服务小分队，下沉挂点村（社区），积极做好宣讲员、示范者、引导人的角色，深入街头巷尾、田间地头、“咱村铺仔”，通过发放宣传材料、促膝谈心、庭院演讲等多种形式，向村民耐心解读“有喜事来种树 坡头更美丽”主题活动意义。要充分发挥新时代文明实践所（站）和各类文明实践阵地功能作用，开展与推动移风易俗相结合的新时代文明实践活动，生动、鲜活地宣传“有喜事来种树 坡头更美丽”主题活动，推进移风易俗，引导群众做到喜事新办，改变传统喜事大操大办、铺张浪费、炫富攀比等不良风气。
（三）开展“喜事树”认养挂牌活动。各级党员干部积极发挥先锋模范作用，带头示范植树并动员身边亲友种植“喜事树”，以自身行动引导带领村民群众加入“有喜事来种树”行列。各镇（街）、各部门要创新形式，巧妙设计状元树、添丁树、连理树、红火树、金婚树、招财树、冠军树、如意树、成长树、百年好合树等，开展树木认养挂牌活动（附件3），增强村民群众参与“有喜事来种树”的积极性。
（四）强化全媒体宣传力度。各镇（街）、各部门要充分利用南方＋、湛江日报、湛江云媒、坡头发布、活力坡头、坡头先锋、坡头区政府网等媒体平台，全方面宣传我区“有喜事来种树 坡头更美丽”主题活动成效，推送“有喜事来种树 坡头更美丽”宣传标语、典型案例等，线上线下相结合，引起社会各界热烈反响。区融媒体中心要组织记者深入农村、社区、街头采访群众，倾听群众对“有喜事来种树 坡头更美丽”主题活动的工作评价，录制采访短视频，在新媒体平台推送，凝聚起全社会支持参与主题活动的力量。
四、报送要求
各镇（街）、各部门要及时收集整理“有喜事来种树 坡头更美丽”主题宣传活动开展情况的图文资料（工作总结要有具体详实数据，户外宣传布置和活动开展要提供图片证明），并将图文资料每周五上午下班前报送至区委宣传部。联系人：谭德明，联系电话：3950197。

附件：1.“有喜事来种树 坡头更美丽”主题宣传画
2.“喜事树”认养牌
3.“有喜事来种树，坡头更美丽”倡议书
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附件3

“有喜事来种树，坡头更美丽”倡议书

全区党员干部、广大市民朋友:
今年以来，坡头区深入贯彻落实省委“绿美广东”生态建设的部署要求，以建设绿美保护地、建设千里绿道网为重点，开展“我为坡头种棵树”全民种树活动，各级党组织、广大党员和市民群众、社会各界、乡贤积极响应号召，争当绿美坡头生态建设的参与者、建设者、推动者，种下26万多棵树，绿道成网、成片、成景，绿美效果显著。
为进深入推进移风易俗，培育和践行社会主义核心价值观、传承弘扬中华优秀传统美德，引导广大群众破除陈规陋习，树立勤俭节约、绿色健康的文明新风尚，特发出“有喜事来种树，坡头更美丽”倡议书：
一、党员带头，有喜事来种树，做文明的播种者。各镇（街）、各村（社区）要通过党员干部带头，动员家属和亲朋好友喜事新办、简办，引导有嫁娶、出生、生日、进宅、升学、晋升、店铺开张、企业投产等喜事的集体、家庭或个人，到植树造林点或各村居周边义务种植“幸福树”，以植树造林的方式来贺喜庆祝，用积极健康、绿色环保的方式代替大操大办、铺张浪费，自觉抵制陋习，树立文明新风。
二、示范引领，有喜事来种树，做文明的践行者。各级党组织要发挥战斗堡垒作用，组建移风易俗志愿服务小分队，积极做好宣讲员、示范者、引导人的角色，深入街头巷尾、田间地头，通过发放宣传材料、促膝谈心、庭院演讲等多种形式，向居民、村民耐心解读“有喜事来种树”意义，引导大家自觉抵制盲从攀比、跟风宴席，不讲排场，不比阔气，通过亲朋好友间认养种树、捐树等文明方式，表达贺意，增进感情。积极开展与推动移风易俗相结合的新时代文明实践活动，引领乡村文明新风，遏制农村陈规陋习，助力“百县千镇万村高质量发展工程”。
三、喜事新办，有喜事来种树，做文明的收获者。树立新型婚恋观，自觉抵制天价彩礼，不大操大办，不搞铺张浪费，种下“合欢树”，永远恩爱，阖家欢乐。弘扬孝老敬亲新风尚，给老人祝寿种下“罗汉松”，富贵吉祥，万年长青。开业种下一棵“凤凰木”，鸿运当头，贵人相助。进宅种下“金桂树”，桂花进户，贵人来助。添丁种下“菩提树”，聪颖智慧，平安吉祥。升学种下“紫薇树”，紫气东来，栋梁之材。有喜事来种树，认养一棵树，做文明的收获者。
文明新风，全民共育；绿色生活，全民共享。当一场场铺张的宴席变为一棵棵“喜树”，一次次的祝福记忆变为长久的绿色期待；当“喜树”茁壮成长，爱和祝福也随着时间郁郁葱葱，更加深刻永恒。让我们积极行动起来，从自我做起，从现在做起，自觉做移风易俗的积极倡导者、主动传播者和自觉践行者，有喜事来种树，为建设绿美坡头作出积极贡献！
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